
Logické ȟŕıčky a úložky

Úloha 1 (Dva bratři). Princ na cestě k zámku dorazil na rozcest́ı a nev́ı, kterou ze dvou cest
má zvolit. Na rozcest́ı se nacháźı chatrč a v ńı jsou dva bratři—jeden vždy mluv́ı pravdu a druhý
vždy lže, ale princ nev́ı který z nich je který. Stač́ı mu položit jednu otázku jednomu z bratr̊u,
aby zjistil, kterou cestou se má vydat?

Úloha 2 (Pǐskvorky). Možná v́ıte, že pro pǐskvorky na ploše 3 × 3 existuje neprohrávaj́ıćı
strategie pro oba hráče—to znamená, že pokud budou oba hráči hrát bezchybně, hra skonč́ı
remı́zou (klidně si to zkuste dokázat). Přilepme k hraćı ploše jedno daľśı poĺıčko v pravém
dolńım rohu, viz obrázek. To nám dává dvě nové možnosti, jak vyhrát—diagonálou do nově
přidaného poĺıčka, nebo zabráńım celého spodńıho řádku (tady už nestač́ı trojice, jsou potřeba
všechny čtyři). Dopadne takto modifikovaná hra stejně jako předt́ım, nebo má některý z hráč̊u
vyhrávaj́ıćı strategii?

Úloha 3 (Pizza). Dva kamarádi Karel a Pepa si společně koupili pizzu, která je nařezaná na 8
d́ılk̊u. Dı́lky jsou však nařezané nerovnoměrně, viz obrázek, a proto neńı snadné pizzu rozdělit.
Dohodli se na následuj́ıćım postupu. Začne Karel a vybere si libovolný d́ılek pizzy. Potom se
ve vyb́ıráńı stř́ıdaj́ı, ale vždy se muśı zvolit jeden z d́ılk̊u soused́ıćıch s už vyjedenou oblast́ı. A
samozřejmě oba se snaž́ı źıskat pizzy co nejv́ıc. Dokažte, že existuje strategie, při které Karel
źıská alespoň polovinu pizzy.

Ilustrativńı př́ıklad, pizza se nacháźı nalevo, napravo jsou d́ılky oč́ıslovány v pořad́ı, v jakém
si pizzu volili (šedé d́ılky dostal Karel):
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Úloha 4 (Nevěrné manželky). Bylo jedno mafiánské městečko a tam žila veliká spousta mafián̊u.
Mafiáni měli manželky a jak už to tak bývá, některé manželky byly věrné a jiné ne. Žádný z
mafián̊u však o své manželce nev́ı, zda je mu věrná či ne. Na druhou stranu v́ı všechno ostatńı,
tedy i o ostatńıch mafiánech a věrnosti jejich manželek.

Jednoho dne byla oslava, kde se jeden svobodný mafián opil a přede všemi prohlásil:
”
V

tomhle městě je alespoň jedna nevěrná manželka.“ Uběhlo 42 dńı a všechny nevěrné manželky
byly najednou v poledne oběšeny na náměst́ı. Kolik jich bylo a jak k tomu přesně došlo?

Mafián nemá jinou možnost jak zjistit, zda je jeho manželka nevěrná, než pomoćı vlastńıho
logického uvažováńı—nikdo mu to nemůže ř́ıct. Uvažováńı mafián̊u funguje po dnech. Pokud
kterýkoliv mafián zjist́ı, že jeho manželka je nevěrná, následuj́ıćıho dne ji na náměst́ı veřejně
poprav́ı (tedy všichni mafiáni se o tom dozvěd́ı). Na druhou stranu nikdy nepoprav́ı manželku,
pokud si neńı absolutně jistý, že je mu nevěrná. Všichni mafiáni uvažuj́ı naprosto identicky a
věd́ı to o sobě.

Úloha 5 (Hoř́ıćı d̊um). V hoř́ıćım domě je skupina přátel. Chce se dostat za každou cenu ven,
nebot’ d̊um za 12 minut spadne. Muśı proběhnout chodbou, která je celá v plamenech. Pokud
skrz ńı chce někdo proj́ıt, muśı mı́t u sebe haśıćı př́ıstroj a plameny trochu krotit. Problém je, že
přátelé maj́ı jen jeden. Chodbou mohou j́ıt naráz maximálně dva lidé. Pak se někdo muśı vrátit
s př́ıstrojem a mohou j́ıt daľśı dva.
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Mezi přáteli je jeden hasič, který se v plamenech pohybuje běžně, a tak dokáže chodbou
proběhnout během minuty. Jeho nejlepš́ı kamarád, taky docela korba, proběhne za dvě minuty.
Dále je tam jeden starš́ı pán, kterému to trvá čtyři minuty, a ožrala, který se bude chodbou
motat pět minut. Pokud jde dvojice, pohybuje se rychlost́ı pomaleǰśıho.

Jak budou postupovat, aby se dostali ven do 12 minut, než d̊um spadne?

Úloha 6 (Topinky). Praktická úloha z vysokoškolského života. Jedna topinka se smaž́ı čtyři
minuty—dvě minuty z každé strany. Na pánev se vejdou dva chleby vedle sebe. Za jak dlouho
nejrychleji osmaž́ıte na jedné pánvi tři topinky? Čas potřebný na vyměňováńı a obraceńı topinek
je zanedbatelný.

Úloha 7 (Kačenka). V rybńıčku kruhového tvaru plave kačenka. Ráda by odletěla pryč. Protože
má poraněnou plovaćı blánu, nemůže z hladiny jezera vzlétnout—muśı nejprve doplavat na břeh.
Tam na ni ale č́ıhá kočka, která se boj́ı vody, ale po okraji rybńıka se pohybuje čtyřikrát větš́ı
rychlost́ı než kačenka plave. Existuje zp̊usob, jak může kačenka kočce upláchnout, at’ se kočka
pohybuje jakkoliv chytře? Např́ıklad pokud by se rozhodla hned plavat na druhý konec jeźırka
než stoj́ı kočka, utéct by nedokázala.

Úloha 8 (Lodičky). Tři manželské páry stoj́ı na břehu řeky, ale maj́ı jenom jedinou lodičku,
do které se vejdou nejvýše dva lidé. Problém je, že všichni manželé jsou hrozně žárliv́ı. Proto
nedovoĺı, aby jejich manželka byla ani chvilku o samotě s jiným mužem. Existuje zp̊usob, jak se
mohou všichni dostat na druhou stranu řeky?

Úloha 9 (Bezpečná pošta). Jeden pán chtěl poslat svému př́ıteli cennou věc. Proto se ji roz-
hodl zamknout do truhly. Oba maj́ı spoustu zámk̊u, ale nemaj́ı kĺıče od zámk̊u toho druhého.
Do zamčené truhly se nelze dostat jinak než pomoćı kĺıče (např́ıklad nejde truhlu rozb́ıt). Sa-
motné kĺıče nelze pośılat, protože by je někdo mohl okoṕırovat. Existuje zp̊usob, jak lze cennost
bezpečně poslat?

Poznámka na okraj: Řešeńı podobné tomuto se skutečně v poč́ıtačovém světě použ́ıvá.

Úloha 10 (Truhly). Byly tři truhly, v jedné modré drahokamy, v druhé červené a ve třet́ı zelené.
Nav́ıc na truhlách byly št́ıtky, co je v které. Někdo zlomyslně št́ıtky prohodil tak, že na žádné z
truhel neńı št́ıtek správně. Jaký nejmenš́ı počet truhel muśım otevř́ıt, abych uměl št́ıtky vrátit
zpátky?

Úloha 11 (Obrazec). Rozdělte následuj́ıćı obrazec na sedm shodných část́ı? Vrcholy jsou v
celoč́ıselných bodech, jak je naznačeno na obrázku.

Na této úloze si můžete vyzkoušet svoji schopnost nacházet jednoduchá leč skrytá řešeńı.

Úloha 12 (Farmář). Farmář se vraćı z (trochu podivného) trhu, kde koupil hlávku zeĺı, kozu
a vlka. Aby se dostal domů, muśı přeplout na druhou stranu řeky. Má lod’ku, do které se vejde
jenom s jednou věci. Problém je, že pokud vlk z̊ustane s kozou bez dozoru, sežere ji. Podobně
koza, pokud by ji farmář nechal se zeĺım o samotě, zeĺı sežere.1 Nalezněte zp̊usob, jak farmář
může řeku překonat a všechny věci dovézt na druhou stranu.

1Naštěst́ı pro farmáře neńı pož́ıráńı zacyklené do kruhu, tedy neplat́ı, že by zeĺı sežralo vlka!
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